



師培學子綻光芒

# 十年見證生蛻變

## 逐「日」追光：師資生日本大阪中華學校見習計畫

執行計畫教師

謝傳崇 老師、曾文鑑 老師

### 亮點與核心特色

國立清華大學師資培育中心為拓展師資生的國際視野與專業素養，於今年6月啟動「逐日追光」：師資生日本大阪中華學校國外教育見習計畫。此計畫呼應教育部108課綱與「國際教育白皮書2.0」之精神，由謝傳崇教授與曾文鑑老師帶領九位師資生，前往日本大阪中華學校進行為期17天的深度沉浸式課程。計畫旨在透過實地觀察與參與，培養未來教師的反思能力、跨文化教學設計及創新思維，強化其在全球化脈絡下的教育專業。



▲指導教授與師資生們一同於大阪中華學校合影

### 具體成果

此次師資生的國外見習課程在「教學專業的深化、雙語教學啟示、多元文化的融合」三個部份最有收穫。

#### · 教學專業的深化：借鏡日本「授業研究」

本次見習的核心收穫之一，在於對日本「授業研究」(Lesson Study)的深刻體驗。大阪中華學校高度重視此一由教師主導的專業發展模式，透過系統性的「備課、觀課、議課」循環，持續精進課堂教學品質。師資生在此過程中，不僅學習到



▲三、四年級的課後律動課，選歌使用日本流行樂



▲學生在海外見習工作坊認真聆聽，做好行前準備

如何設計以學生為中心的課程，更在團隊協作的氛圍中，建立了對自身專業成長的信心。此經驗為臺灣師資培育提供了具體且可行的教學反思與精進模式。

#### · 多元文化的融合：建立兼容並蓄的學習環境

在見習過程中，師資生觀察到大阪中華學校如何在異國環境中，成功傳承臺灣文化課程，並與日本在地文化共融。學校將多元文化教育理念融入正式課程與校園活動，引導學生欣賞不同文化背景的價值觀，從而培養其全球公民素養與跨文化理解力。這啟發了見習團隊反思如何在未來的教學中，打造一個既具文化包容性又鼓勵多樣性表達的教室環境。

#### · 雙語教育的啟示：探索三語共構的教學模式

大阪中華學校獨特的中、日、英「三語共構」教學環境，為臺灣推動雙語及多語教育提供了寶貴的參考。師資生深入學習了該校在「各學科領域教學設計」上的策略與實踐，見證了學生在多語環境中自然的溝通與應用能力。這段經驗促使師資生思考，如何在臺灣的教育基礎上，借鏡其成功模式，開發更符合在地情境的多語教材與教學策略，有效提升學生的跨語言溝通能力。

### 師資培育與教育理念落實

進行國外見習對於本校師資人才培育及班級經營實踐研究具有深遠的影響與貢獻。首先，日本的小學教育體系重視學生的全人發展與生活教育，透過親身見習，教師能深入體驗不同的教學理念與實踐方法，提升專業素養與教學技巧，進而優化自身的教



國外教育見習

師資類科 綜合組

國別 日本

國立清華大學



▲老師以線上遊戲幫助學生複習



▲校內具有特色的書法文化課程

育務實。其次，觀察到日本私立中華小學在班級經營方面的獨特理念與實踐，力求營造積極、和諧、溫馨的學習環境。尤其是在師生互動關係方面，學校強調建立「信任與同理」的氛圍。教師可能通過平常的聊天對話與學生建立情感連結，讓學生願意分享心裡話。老師對學生說「你們講什麼、我會先相信你」，營造了信任的基礎。同時，學校也鼓勵學生練習表達自己的困難和解決方法，培養他們的自主性。這種互動模式有助於建立積極的師生關係，讓學生感到被關懷和支持。

### 歷程中的深刻體驗

此次到大阪中華學校最深刻的印象在於其三語共構的課程特色及教師的使命感與投入這二部份：

在三語共構的課程特色方面，學校提供獨特的三語（中文、日文、英文）教學環境。這種模式在大阪地區的私立小學中相對罕見，能夠滿足希望子女具備多語言能力的家庭需求，確保學生在三種語言上都能獲得充分的沉浸與發展。其次，在教師的使命感與投入上，中華學校的教師通常對教育事業抱有較高的使命感，並能提供更個性和細緻的教學與關懷。這種高投入的師資隊伍是學校提供優質教育的基石。



▲清華大學師生合照



▲學生穿上文化課的年獸作品

### 困難及解決方案

困難

解決方案

見習師資生普遍對於試教前及試教中皆呈現壓力過大的現象，因為面對到異文化、多語言的學生，對於自己的不自信與迷失，如何設計出適合教學的課程及做好教學任務，是一大挑戰也是最好的學習

1. 行前工作坊做最精緻的備課與教學設計，讓「我已準備好」的優質心態，建構於見習師資生上，使其更具自信心與安全感。
2. 在每日的陪伴與議課中，做好最佳彈性應變方案，例如立刻修正課程規劃，進行課程補充資料與後設感恩，陪同見習師資生，並且以「見習應有的理念與目標，進行分享與實作並呈現最棒的產出。

### 給未來參與者的一句話

「這趟跨越國界的見習之旅，不只開拓了國際視野，更擴展了思維的疆界，讓師資生在異國文化的碰撞中成長，感受到教育的溫度與力量。每一次交流都深深觸動彼此的心，為師資生未來的教學生涯注入無限靈感與希望，引導他們走向更寬廣的未來。」



▲學生與作品合照



▲與校長主任相見歡